Nome: Corso di laurea: Anno di corso:

Modulo di Matematica, Prova scritta parziale n. 1, 6 Dicembre 2006
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) Un albergo affitta 35 camere a notte se il prezzo del pernottamento & 65 euro, ne affitta 44
se il prezzo & 55.

e Esprimere il numero di camere affittate in funzione del prezzo di pernottamento, supponendo
che tale dipendenza sia lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa rappresentano le variabili
che utilizzate.)

e Usare il risultato del punto precedente per predire a quale prezzo deve praticare I’albergo se

vuole affittare tutte le sue 50 camere. 3 . -
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Clo 9/ PNel 1988 lmﬂazmne in Nicaragua era cosi alta che i pressi raddoppiavano ogni 54 giorni.
Trovare Vespressione per la percentuale p(t) di incremento dei prezzi dopo t giorni dall’inizio del

1988. e (Z_) %

Dopo quanti giorni dall’inizio dell’anno i prezzi sono decuplicati? (Scrivere il risultato in forma
esatta e, usando la calcolatrice, anche in forma decimale approssimata.)

Equazione da risolvere: [ - Giorni:
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3) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata possibile.
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4) Sia f(x) = 3/xz — 6z — 4. Scrivere I’equazione della retta r tangente al grafico di f nel punto

(3,1(3)). , _
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Sia ! la retta che passa per i punti (1,—1) e (2, —8). y— *6\ ég )(-—- "Z'

— uazione di I: +¢:—?(X‘4 —77)(*6-
" 41-%/& re%)te tan, ? / ) /

Se esistorfo genti al grafico di f che sono parallele ad ! determinarne il punto di
tangenza (ambedue le coordinate), altrimenti spiegare il perché non esistono.

Equazione che si deve risolvere: Coordinate dei punti di tangenza
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5) Una palla viene lanciata verticalmente verso, I’alto, arriva ad una altezza massima e poi inizia
a scendere fino a che non tocca il suolo. La sua altezza h(t) rispetto al suolo dopo ¢ secondi & data
dalla formula h(t) = 100t — 4.9¢2 (misurata in metri).

Dopo quanti secondi la sua velocita & 0? in quell’istante quale €’ la sua altezza? quale e’ l‘altezza

massxma ragglunta dalla 0‘\?{;13& 9()/“4/' \/QZOC&) - A00-9.9¢ . VP/&)C‘ (:(;) =0 Xt

[zb \/f/ OO/’B e’ altezza: altezza massima:
+ = /10/1"’402 Uaéf'aaga wmalims [/ b7 uke ed € ’9'902 5/0.

n quale istante la palla tocca il suolo? Quali sono la velo ita e 'acceilerazione in quell’istante?
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6) Dire in quali intervalli la funzione

10 — 8z
e f("[) = «
e’ concava verso l'alto, in quali ¢’ concava verso il basso e indicare i suoi punti di flesso (se ne
esistono). i
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Nome: Corso di laurea: Anno di corso:

Modulo di Matematica, Prova scritta parziale n. 1, 6 Dicembre 2006
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione .

1) Produrre 30 biciclette in un giorno costa 3000 euro, mentre produrne 100 costa 5000 euro.

e Esprimere il costo di produzione in funzione del numero di biciclette prodotte giornalmente,
supponendo che tale costo sia lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa rappresentano le
variabili che utilizzate.)

e Usare il risultato del punto precedente per predire quanto costerd produrre 70 biciclette al
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2) Un liquido a temperatura 19 gradi viene posto in un ambiente a temperatura 0 gradi. La
sua temperatura si dimezza ogni 25 minuti. Trovare ’espressione per la temperatura T'(t) dopo t

minuti. &
o 1)

Dopo quanti minuti la temperatura & 2 gradi? (Scrivere il risultato in forma esatta e, usando la
calcolatrice, anche in forma decimale approssimata.)

Equazione da risolvere: minuti:
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3) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata possibile.
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4) Sia f(z) = —2/z — 3z + 20. Scrivere I’equazione della retta r tangente al grafico di f nel
P OIO Pl = Ba =3 Uindd #19 = 253 = 28
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Sia [ la retta che passa per i punti (1,0) e (2,4).
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. Se esistono delle rette tangenti al grafico di f che sono parallele ad ! determinarne il punto di
tangenza (ambedue le coordinate), altrimenti spiegare il perché non esistono.

Equazione che si deve risolvere: Coordinate dei punti di tangenza
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5) Una palla viene lanciata verticalmente verso I’alto, arriva ad una altezza massima e poi inizia
a scendere fino a che non tocca il suolo. La sua altezza h(t) rispetto al suolo dopo ¢ secondi & data

dalla formula h(t) = 20t — 8.2t (misurata in metri).
Dopo quanti secondi la sua velocita & 0? in quell’istante quale €’ la sua altezza? quale €’ l‘altezza

massima raggiunta dalla palla?

t: A.21 altezza: 42- /{ 5 altezza massima: 42 . ’{ g

In quale istante la palla tocca il suolo? Quali sono la velocitd e I’accellerazione in quel’istante?
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e’ concava verso l’alto, in quali e’ concava verso il basso e indicare i suoi punti di flesso (se ne

esistono).
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Nome: Corso di laurea: Anno di corso:

Modulo di Matematica, Prova scritta parziale n. 1, 6 Dicembre 2006
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) Una piccola industria di elettrodomestici spende 9000 euro per produrre 1000 tostapane in

una settimana, incrementando la produzione a 1500 tostapane per settimana il costo passa a 12000
euro.

e Esprimere il costo di produzione in funzione del numero di tostapani prodotti in una settimana,

assumendo che tale costo sia lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa rappresentano le
variabili che utilizzate.)

e Quanti euro spendera per produrre 2500 tostapane?

f’av\-n-—'

000 = 6(- 00) {_/_f_@gf_/ 10 cor o o0 2500 Fapane

. 7,7(, oV 6-25001'-2000 = W
Jo ol ene P 2)1 tempo di cﬁuezzamento del Ra 226 & di 1620 anni. Se un campione ha massa 30 grammi,
trovare ’espressione per la massa m(t) che 51mane dopo t anni.

m(t) = 3@(4 Gezo

Dopo quanti anni la massa ¢ 10 grammi? (Scrivere il risultato in forma esatta e, usando la
calcolatrice, anche in forma decimale approssimata.)

Equazione da risolvere: Anni:
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3) Calcolare le ders éa?ielle seguenti funzmm e scriverle nella forma piu’ semplificata possibile.

ceire  @¥(x3%6x) ¢ eX (—%X %€)
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4) Sia f(z) = g + 6z + 8. Scrivere I’equazione della retta r tangente al grafico di f nel punto
3, £(3)). - . .y "
(3, 7(3)) ,P/(x):. 42.,45 ?ulv\Jr: .'['[3)»{99
'(3) 24 g Equazione:

Sia { la retta che%assa per i punti (—1,1) e (2;3)\£ }/" 43) o {Qgﬂ(_g) /— g‘ég ;%-3)

2+4 Se esistono delle rette tangenti al grafico di f che sono parallele ad ! determinarne il punto di
tangenza (ambedue le coordinate), altrimenti spiegare il perche non esistono.

Equazione che si deve risolvere: Coordinate dei punti di tangenza
. / - S—
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5) Una palla viene lanciata verticalmente verso I’alto, arriva ad una altezza massima e poi inizia
a scendere fino a che non tocca il suolo. La sua altezza h(t) rispetto al suolo dopo ¢ secondi & data
dalla formula h(t) = 50t — 4.9¢? (misurata in metri).

Dopo quanti secondi la sua velocita & 0?7 in quell’istante quale €’ la sua altezza? quale e’ I‘altezza
massima raggiunta dalla palla?

& % “4, 4 altezza: 4 2-9: 5 M altezza massima: /I 2 §L 5 M
In quale istante la palla tocca il suolo? Quali sono la velocit4 e ’accellerazione in quell’istante?
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pec a0, 2. JitTele j;T3mde v (102) =~ O

f(z) = (2% — 6z + 9)e”

e’ concava verso lalto, in quali e’ concava verso il basso e indicare i suoi punti di flesso (se ne

esistono).
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Nome: Corso di laurea: Anno di corso:

Modulo di Matematica, Prova scritta parziale n. 1, 6 Dicembre 2006
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione .

1) Un pioppo €’ alto 9 metri nel 2001, ed & alto 12 metri nel 2003.

¢ Esprimere l'altezza del pioppo in funzione dell’anno, supponendo che tale dipendenza sia
lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa rappresentano le variabili che utilizzate.)

e Usare il risultato del punto precedente per predire in quale anno il pioppo sara alto 14 metri.

Yo obecrs  x=tewpe (™ )

2 = HA2-9 .
o lh por (001,0) e @002, 42) M= &ia?éjwf 2 y-9=2(k-2004)

aoé)y:é_xaf?gf y=A.5x~2992.85 | Sora lto A water se x rddists

. B Cle é_ X= G99 4 . —5
/Q/aqu A7 4 4 =‘ﬁ’€¥f)ress%r§ ?tgnbs%rica. decresce con 1'altezza dal suolo e si dimezza-ogni 52000 metri.

Trovare |'espressione per la pressione atmosferica p(h) a h metri dal suolo, sapendo che al suolo &

1 atmosfera. ‘a
p(h) = 4‘@)52-000

A che altezza la pressione ¢ & 0.8 atmosfere? (Scrivere il risultato in forma esatta e, usando la
calcolatrice, anche in forma decimale approssimata.)

. Et}uazione da risolvere: Altezza: // 5 77’40 M
(/21J B0 0.8 b =£2.0é0-&3% o
p -5200 fm0 8 _ ol
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3) Calcolare le derivate delle seguenti funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata possibile.
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4) Sia f(z) = —2/x — 8z. Scrivere l’equazion}a della retsix 5 tangente al grafico di je nel punto
3, 1(3)). N Pl = 2 = ' = 2
( <>;/(3§>o.oub PR, =5 +0) T it 20t
= uazione:
-7 < )/fii’___'zﬁx_,r?_‘? )/:—ZO_X___{
Sia { la retta che pgsa per i punti (0,1) e (3, —1). 3 2 3 9 2
Equazione di I: m=—1-1 = _3—2—— /—* 1= ’%‘—5{——0) / :’——,g%;x—f— 4

2=

Se esistono delle rette tangenti al grafico di f che sono parallele ad [ determinarne il punto di
tangenza (ambedue le coordinate), altrimenti spiegare il perché non esistono.

Equazione che si deve risolvere: Coordinate dei punti di tangenza
D‘Ael/é/ V//p@/&e '€/e§ua2/'ovw 6‘229(2
/ 2 o 2-_.9:”’2 —%'—__2_2::0 Dl s et
Fx) =— 2, 9% 52 3 X3 2x2
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) 5) Una palla viene lanciata verticalmente verso ’alto, arriva ad una altezza massima e poi inizia
a scendere fino a che non tocca il suolo. La sua altezza h(t) rispetto al suolo dopo ¢ secondi & data

dalla formula h(t) = 10t — 2.3¢2 (misurata in metri).
Dopo quanti secondi la sua velocita & 07 in quell’istante quale €’ la sua altezza? quale €’ l‘altezza

massima raggiunta dalla palla?

t: 2. 4 j: altezza: AY. % ?’W‘ *  altezza massima: A0O. 87)‘ Cdl

In quale istante la palla tocca il suolo? Quali sono la velocita e I'accellerazione in quell’istante?

t: £35S velocits: — 1O W/ e ¢.€-\ %
\/?/{Odb\ = W‘Wl/) dr' 1 @Ul'wcla‘ \/ﬁ) = A0 -46 ¢, A'Cl’e Va2l
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LB Paﬁ@é ’]LDCZ“/(& Soo e (?UWCLO ,@1&)_;9 C/QQ/V ?’UJMJO t::‘o e = .?/\/ .
. o locih' € —10. / 2 40 \ _
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L 2 L/eZO & 6) Dire in quali intervalli la funzione )

f(z) = z(2z* — 23 + 20)

e’ concava verso l'alto, in quali €’ concava verso il basso e indicare i suoi punti di flesso (se ne

esistono).
14 ? " ? —_
=4Ok L gu 20 = x2( 49x-12)
concava alto in: concava basso in:
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Nome: Corso di laurea: Anno di corso:

Modulo di Matematica, Prova scritta parziale n. 1, 6 Dicembre 2006
Corsi di laurea in Alimentari e Viticoltura ed Enologia

In ogni esercizio oltre al risultato scrivete i passaggi principali necessari per arrivare alla soluzione.

1) 1I costo complessivo annuale per una auto dipende dal chilometraggio annuale percorso. Si
spendono 3800 euro per percorrere 10000 Km e 4700 per percorrerne 15000.

e Esprimere il costo in funzione del numero di Km percorsi, assumendo che tale costo sia lineare.
(Ricordatevi di indicare che cosa rappresentano le variabili che utilizzate.)

e Usare il risultato del punto precedente per predire quanto costerd usare la macchina per un
20000 Km all’anno : ; wn o
corfo (n w i Lowtvr pece

/= o 5T ) W= 4200-3800 45_
0003500)6 5009 4700 W = 93490 _O0.48
reth por (40 ¢ 006 —tomon = 2%

7”38619 = 018" (X~ 10099) /= ©48x+z000 -IC ot Com poadeate >
zooooltv £ YZ000e) = O 18 .20000+¢ 2000 = L 00€

2) A causa degli esplasioni nell’atmosfera di ordigni nucleari negli anni 60, una certa persona
ha assorbito una certa quantita’ di Stronzio-90. Il tempo di dimezzamento di tale sostanza & di 29
anni. Trovare |'espressione per la frazione f(¢) dello Stronzio-90 assorbito negli anni 60 che rimane

nella persona dopo t anni.

=l (]_) 2_9
Dopo quanti anni la quantita & 1/10 dell’iniziale? (Scrivere il risultato in forma esatta e, usando la
calcolatrice, anche in forma decimale approssimata.)

Equazione da risolvere: Amni:{~ ? 6 . 33
) @ = ggg < (* gt e
— ___,. 2 PSS e
2 on 4z
t =29 «Qw 2 96.35

3) Calcolare le derl» ate deﬂe seguen i funzioni e scriverle nella forma piu’ semplificata possibile.

logo(x) co/af’@g, x (~fenx)

COST

2
z?tanx Z)(?L%X 7 %
/"X

er +1 /’ - ex



7 ()( i4>z- 2){ + (~2) X-g

(x> + 1) +
4) Sia f(z) = 8/x + 3z + 5. Scrivere Yequazione della retta r tangente al grafico di f nel punto
(3,1(3)). /ﬁ() e ] _{,gqumcl«n / ,ng {9 //e
—Z2=(x=-3 - = X3
7(3) = MW ”1/ )/ 7 / )
Sia ! la retta che passa per i punti (1,-1) e (2,3). / //69 i ?;I

Bquasione di 1 " - ory = 4 5
quazione di I 2-41 /I/_5:4()(._9 ),_-_—_4)(.-

Se esistono delle rette tangenti al grafico di f che sono parallele ad | determinarne il punto di
tangenza (ambedue le coordinate), altrimenti spiegare il perché non esistono.

Equazione che si deve risolvere: Coordinate dei punti di tangenza

Fla) =4 coe -8 2= & -4=0
X% X*

~8-X*_, X 8=0. Tal equeaiom_, wov %P/O@éf’ome
XZ
o G fonc hkﬂ ‘%chw/? a’ff}v”fw@ Dw;wé&& a_(l V2

e N ¢ fono K

5) Una palla viene lanciata verticalmente verso 1’alto, arriva ad una altezza massima e poi inizia
a scendere fino a che non tocca il suolo. La sua altezza h(t) rispetto al suolo dopo ¢ secondi & data

dalla formula h(t) = 30t — 3.6t (misurata in metri).
Dopo quanti secondi la sua velocita & 07 in quell’istante quale €’ la sua altezza? quale €’ I‘altezza

massima raggiunta dalla palla?

s 44 Z’f altezza: 6 2 5 mwm altezza massima: 6\2 K m

In quale istante la palla tocca il suolo? Quali sono la velocitd e I'accellerazione in quell nata.nte'?
& &5 velocitd: ?,OU% accellerazion ‘? Z M/
V4 _dsnwhdi ) = 30 -2t o) >doiinhds ) = _}2@&%%,,@)
%%m k%?u%%ﬁ&):ﬂ Cmf/&/fm /d@a«c«a) eper
< 3¢ 3 P Xn%bﬁ- //fwo@-&l/é’/oalA\e\V(g.—f) :'—BOM/J‘.

30 y
LB’ v-e(OEMJ_) /f QHVU"% ?u?fhal’o 36'= }26 =2 cltoe '& N4 16 / 7‘—@&/
6) Dire in quali intervalli la funzione jjv,L’ /6 ’e/ g id&; ’& 20 ) QZ 5 .

f(z) = (@ — 22 + 1)

5¢ deve Vi tV/ere

o
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e’ concava verso l'alto, in quali e’ concava verso il basso e indicare i suoi punti di flesso (se ne

esistono).
r=eX(x2 4) = e)(ﬁ 2+2X—4>

concava alto in: concava basso in:
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